

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : НОАХ — П

1. Хотя в поколениях, предшествующих Ноаху, бывали, в редких случаях, люди, в чем-то стоящие выше остального человечества, общая тенденция была нисходящей. Человечество, увлекая за собой и всю окружающую среду, стало развращенным и злым. Вместо стремления к духовности и добру, как планировал ХаШем, вся человеческая деятельность была направлена к получению исключительно материальных удовольствий, даже самым аморальным образом. Эта ситуация стала еще более невыносимой в связи с дополнительной новой тенденцией, сильно опечалившей Б-га, Который, в Своей доброте, больше всего другого желает, чтобы между Его созданиями царили мир и гармония. Произошел разгул жестокого насилия и разбоя, которые стали теперь основным занятием обезумевшего человечества. ХаШем увидел, что не осталось ни единого шанса, что этот мир сам по себе вернется к мирному сосуществованию и гармонии, которые Он желал для всех Своих созданий и в первую очередь для человека.
2. Даже Ноах, наиболее праведный человек того поколения, был праведником только по сравнению с людьми его времени. Если бы он жил во времена Авраама, то был бы никем, обычным человеком с улицы. То, что Тора, тем не менее, называет его праведником, дает нам некоторое представление о том, как ужасно развратился мир, и почему Б-гу пришлось покончить со всем этим. И все же Ноаха в самом деле можно назвать воистину хорошим человеком, ибо для того, чтобы оставаться стойким и праведным в то время, надо было обладать настоящим героизмом. И можно себе представить, чего бы он мог достичь, если бы ему не приходилось соприкасаться со злодеями своего времени, которые делали все возможное, чтобы и его совратить.
3. ХаШем сказал Ноаху, что за злодеяния, совершенные человечеством, Он собирается стереть всех людей с лица Земли. И даже все животные, обитающие в человеческой среде, были настолько развращены, что ХаШем решил уничтожить их всех. Но чтобы дать им дополнительную возможность раскаяться, ХаШем приказал Ноаху построить большой Ковчег: постройка этого огромного Ковчега в течение долгих лет и причина его постройки могли потрясти людей и заставить их улучшить свое поведение. Если люди не раскаются, сказал ХаШем, Он наведет на них всех Великий Потоп, намного масштабнее, чем когда-либо до этого. Только находящиеся в Ковчеге спасутся и построят новый мир, когда прошлый грешный и развращенный мир будет стерт с лица земли почти без следа. ХаШем велел Ноаху впустить в Ковчег особи мужского и женского пола каждого вида животных, птиц и насекомых, а также взять с собой в Ковчег те экземпляры растений, которые не выживут во время Великого Потопа и в таком случае будут потеряны для мира. Что касается кошерных, то есть, более нежных животных, то их Ноах должен был взять по семь, поскольку после Великого Потопа эти беззащитные создания могли стать добычей других животных и хищников, и, спасая большее их количество, ХаШем обеспечил их выживание: теперь они были изначально

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ПД

более распространены. Да и заслуга принесения некоторых из них в жертву (*корбан*) помогла обеспечить продолжение полноценного существования мира. В Ковчег следовало также взять еду и провизию в количестве, достаточном для Ноаха, трех его сыновей, Шема, Хама и Йефета, жены Ноаха, трех жен сыновей Ноаха, а также для всех животных, которые нуждались в кормежке. (Большинство животных, птиц и насекомых, будучи в ковчеге, впало в спячку).

4. По команде Б-га Ноах вошел в Ковчег. Все животные, которые должны были быть спасены, тоже вошли в Ковчег и сразу расселились по отсекам, которые Ноах для них построил. Оставшиеся, не попавшие в Ковчег, чудесным образом образовали защитное кольцо вокруг него от тех людей, которые вызывающе предупредили Ноаха, что если Великий Потоп все же произойдет, они не дадут спастись и обитателям Ковчега. Так, даже когда пошли дожди, люди не раскаялись в своих злодеяниях.
5. Сорок дней и ночей шел дождь, само небо изливало воду, земля тоже извергала ее из своих глубин. Ядовитые газы быстро уничтожили все формы жизни на земле, а коррозия не оставила и следа от существовавшей порочной культуры. (До настоящего времени найдено очень мало следов допотопного мира, ибо ХаШем не желает, чтобы зло оставалось даже в форме развалин. То же касается и разрушения Сдома и Аморы, единственного другого случая культуры и цивилизации, основанной на зле и жестокости и уничтоженной Б-гом.)
6. Из-за порочности человечества сам мир стал порочным, пока ХаШем, наконец, не уничтожил всю эту скверну. Невероятное количество воды, излитое Б-гом на нашу планету во время Великого Потопа уже после физического уничтожения мира, стало его духовным очищением: ХаШем как бы взял мир и омыл его в Микве (ритуально очистительном бассейне).
7. И когда Ноах вышел из Ковчега год спустя, по указанию Б-га, он увидел совсем иной мир. Произошли невероятные потрясения. Изменились очертания материков. Выросли новые горы, другие – наоборот, скрылись под водой. Появились новые и исчезли старые континенты. Реки и моря оказались там, где их в помине не было. Даже воздух стал каким-то другим. Ось Земли наклонилась, из-за чего появились разные времена года, а также различные климатические зоны. Более того, мир в целом как-то измельчал: ХаШем лишил его прежнего огромного потенциала, чтобы им больше не злоупотребляли.
8. ХаШем был умиротворен жертвой (*корбан*), принесенной Ноахом, и решил, что больше не позволит человечеству вызывать подобное разрушение. Если когда-нибудь снова появится такое злое общество, то Он накажет всех виновных и уничтожит их прежде, чем они успеют распространить свое влияние и принести несчастье всему миру. Напоминанием об этом более тесным соприкосновением между Б-гом и миром будет служить уже заготовленная Б-гом радуга, на которую Он теперь обратил внимание Ноаха. Когда она появляется, сказал ему ХаШем, пусть служит напоминанием о Великом Потопе, чтобы люди улучшили свое поведение.

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ПД

9. ХаШем повторил для Ноаха благословения, которые изначально дал человеку: да будут люди плодиться и размножаться, ибо ХаШем желает, чтобы мир был густонаселен.
10. Мир животных снова должен оказаться под властью человека, и животные должны снова испытывать перед ним страх как перед превосходящей силой (а не как в ситуации, возникшей в развращенных поколениях до Великого Потопа, когда человек потерял свой Б-жественный Образ). Поскольку плодородность земли ухудшилась, и производимая ею пища не могла обеспечить человека всем необходимым, ХаШем разрешил Ноаху забивать животных и употреблять в пищу их мясо. Но забивать их нужно определенным образом, аккуратно, без жестокости, и только если человек заслужил это право путем исполнения своих обязанностей как слуга Б-га.
11. Ноаху, отцу всего человечества и покровителю всех живых существ, захотелось отблагодарить Б-га за новый мир, который он увидел. Он был необычайно счастлив и благодарен Б-гу за то, что земля осталась плодородной, и когда он вновь посадил виноград, то выпил сока, чтобы лучше выразить Б-гу чувство радости. Ибо назначением вина является усиление человеческой радости путем расслабления естественного чувства сдержанности. Так радость выражается более свободно, без обычного автоматического самоконтроля и скованности. Однако Ноах недооценил силу вина и опьянел. Когда он почувствовал на себе эффект вина, он ушел к себе в палатку проспать. Хам, сын Ноаха, зашел в палатку, чтобы посмотреть на отца в низменном состоянии, и затем рассказал об этом братьям, стоящим снаружи. Услышав о состоянии их отца и стремясь защитить его достоинство, Шем, при помощи Йефета, вошли задом в шатер своего отца, чтобы не увидеть ненароком его наготу, и накрыли его одеждой. Проснувшись, Ноах узнал обо всем случившемся.
12. Произошедшее возбудило в Ноахе самое дальновидное пророческое видение. Из этого инцидента он ясно увидел особые качества, присущие каждому из трех его сыновей, и как они себя проявят в будущих поколениях всего человечества, их потомства. Все народы, которые от них произойдут, будут обладать сочетанием черт характера его сыновей. У одних народов какая-то черта будет доминировать, у других она проявится меньше, зато проявится другая, и все они будут проявляться в различной степени и различным образом. Таким образом, каждый народ и этническая группа разовьет свой характер, да и любой индивидуум будет отличаться от других людей. Потомки Шема унаследуют его ум, утонченность и благородство души, что наделит их способностью постигать природу любой вещи, подытоженную в ее названии («Шем»), и таким образом определять ее потенциальное предназначение («Шом»), чтобы правильно использовать ее для служения Б-гу. Поэтому от Шема пойдут наставники и религиозные лидеры человечества. Потомки Йефета (чье имя означает «красота», подразумевая человека, который легко ею пленяется) дадут человечеству культуру и чувство эстетики. Но грация и красота сами по себе не могут быть единственной целью человечества: человек по природе искатель и не сможет успокоиться, пока не найдет истинное удовлетворение и духовную радость в близости к Б-гу. Одни красота и искусство никогда не смогут дать человеку духовного удовлетворения, которое он ищет. Хам (что означает «горячий»), обладающий горячей импульсивностью и действующий бесконтрольно по легкому

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ПД

возбудимым чувствам, передаст потомкам эти качества. Потомки Хама, обладающие этой несдержанной и грубой натурой, и лишенные возможности понимания высоко духовных и благородных идей, должны находиться под руководством потомков Шема и Йефета. Так они получают возможность облагородиться и подняться до истинно духовного уровня. Им никогда не удастся достичь этого самостоятельно, на свободе. Никогда люди Хама не будут признаны благородными правителями человечества, ибо кто не владеет собой, тот не достоин управлять другими. Только подчиняясь Шему и Йефету, Хам и его потомки научатся ценить прекрасное и станут достойными, утонченными и духовно возвышенными. В противном случае Хам останется варваром, уступающим по уровню своим братьям. Аналогичным образом, только под руководством религиозных и моральных учений Шема сможет культура и эстетика народов Йефета дать им не только внешне цивилизованный облик, но и истинную духовную сущность и подлинное благочестие. Только в случае их добровольного подчинения Шему станут народы Хама и Йефета истинно благородными, духовными и морально возвышенными. Ноах, прародитель новой человеческой расы, видя сильные и слабые стороны трех своих сыновей, молился за их объединение в человечество, полное жизнерадостности и пыла (Хам), культурное и чуткое к прекрасному (Йефет), но управляемое морально-религиозными учениями Шема.

13. Глава продолжается списком народов, которые произошли от трех сыновей Ноаха, и из которых в конце концов развились семьдесят основных наций античного мира, прародителей всего остального человечества.
14. По прошествии годов и столетий Великий Потоп превратился во всего лишь историческое предание. С течением времени люди начали трактовать его не как дело рук Б-га, а как природный катаклизм, который просто «произошел» и вполне мог повториться. И вот, в эпоху тирании Нимрода человечество собралось вместе для постройки огромной башни с гигантским городом у ее основания. Большая башня, по их мнению, могла стать убежищем в том случае, если «небесные подпорки снова рухнут».
15. Это колоссальное мероприятие стало возможным только благодаря высокому уровню единения и гармонии, который господствовал тогда между людьми. Потому хотя этот проект представлял собой открытый бунт против Б-га, Он не наказал тех людей, поскольку они находились в мире друг с другом, а, как известно, ХаШем прощает все, если видит, что люди живут в гармонии и мире. Но поскольку именно эта гармония стала причиной восстания, а в ее основе лежал общий язык, на котором разговаривали люди, ХаШем смешал языки людей, чтобы они перестали понимать друг друга. Так ХаШем сорвал этот проект, ибо организованное восстание против Создателя в конечном итоге приводит и к страшному конфликту между самими созданиями.
16. И люди забросили башню и рассеялись по планете, и тогда начали развиваться разные языки. Медленно, но верно придется людям заново учиться, как правильно общаться друг с другом, чтобы снова быть в мире, но в то же время использовать гармонию во благо.

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : ПД

17. Когда Ноах и его семья вновь заселили Землю, то он разделил все территории между своими сыновьями. Йефету и его потомкам достались северные земли, Шему и его потомкам – земли Средиземноморья, а также к востоку от него. А Хам со своими потомками получил жаркие страны Африканского континента, ибо ему эти тропические страны теперь подходили больше, чем его братьям. Остальной мир, по словам Ноаха, будет населен будущими поколениями людей по мере нужды. (Позже потомки Хама распространились на север и незаконно присвоили земли, принадлежащие по праву потомкам Шема. Поэтому когда ХаШем помог еврейскому народу, потомкам Шема, выдворить этих захватчиков, земля была возвращена ее законным владельцам, как и обещал ХаШем Аврааму, Ицхаку и Иакову.)
18. Глава заканчивается перечнем последующих поколений потомков Шема, вплоть до семьи Авраама. Из-за преследований со стороны Нимрода Терах, отец Авраама, должен был бежать из родной страны. Взяв с собой семью и довольно значительное число последователей, он пошел по направлению к Святой Земле. Но, придя в Харан, там и остановился, где в последствии и умер.

И, с приходом Авраама, наступил новый век надежды для мира.

O. Y. Baddiel

Yeshiva of Kishinev School

Kishinev, Moldova

O. И. Баддиль

Ешива Кишневской Школы

Кишинэу, Республика Молдова

*Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,
to whom many thanks.*

*Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,
которым выражается благодарность.*

Для объяснения Хафторы этой главы перейдите в раздел «Хафгара».